

«ДЕНЬ ТИШИНЫ» НАСТУПИТ ПЕРВОГО ДЕКАБРЯ

У предстоящих выборов в Государственную Думу серьезные новшества

СО 2 СЕНТЯБРЯ в России открылся очередной политический сезон: Президент РФ Владимир Путин подписал указ № 1030 о назначении даты выборов в Госдуму. Голосование, как и предполагалось ранее, пройдет 2 декабря. Указ дал старт предвыборной кампании.

У этих выборов будут серьезные новшества: отменен погон явики избирателей, не будет в бюллетенях строчки «против всех», но главное – впервые на общероссийском уровне выбирать депутатов будут исключительно из партий. Об этом и многом другом – беседа с председателем избирательной комиссии Челябинской области Ириной СТАРОСТИНОЙ, которая на днях вернулась из станицы.

– Ирина Аркадьевна, впервые страна будет голосовать исключительно из партии. На ваш взгляд, это не ущемляет права избирателя на выборах?

– Ни в коем случае, наоборот, защищает, потому что, когда выдвигались «одномандатники», не всегда было понятно, кто за них стоит: сам ли он идет на выборы или его кто-то двигает. Сейчас же все предельно ясно. Единая партия, которая несет ответственность за всех депутатов, которых она выдвигает. Конечно, мы тоже в ответе за то, какой парламент мы выбираем, а потому нужно серьезнее относиться к выборам, не быть в стороне. Ведь это наша страна и нам в ней жить.

– Допустим, человек, который любит свое Отечество, хочет принести ему пользу, принципиально беспартийный.

– По закону сейчас нельзя включать в список партии членов других партий, а вот беспартийных можно. Любой гражданин может заявить свою кандидатуру в список любой партии. Причем неважно, знаком ли он с программой партии, близка ли она ему. Достаточно, чтобы его поддержали десять членов партии, далее за него должна проголосовать партийная конференция. При положительном исходе голосования его кандидата



туро включают в региональный список, а съезд уже в Москве рассматривает весь список и выдвигает кандидатуры, которые пойдут на выборы.

– Еще одно новшество: в этом году запрещено блокирование партий. Чем, по-вашему, законодателям так не угодили?

– К сожалению, есть негативный опыт прошлых лет. Ведь понятно, кто объединяется в блоки. Заведомо слабые партии. Например, объединившиеся партии вошли в блок «Родина», и сразу же после выборов он распался: депутаты начали делить свои «портфели», разбазарив по различным фракциям. Кто от этого выиграл? Избиратели? Конечно же нет, только сами «народные избраники», которые тут же забыли о своих обещаниях.

– В общем, мобилизация объявлена. В том числе

интеллектуальная, чтобы избиратель смог отличить одних от других. Пока сделано это не просто: плакаты разных партий похожи как близнецы-братья, лозунги тоже. Одни партии призывают срочно компенсировать гражданам утраченные вклады, но на этом же настаивают и другие.

– Не секрет, что явка на выборы является одним из самых острых вопросов. Как нам поднять активность избирателей? Вот Жириновский предлагает: «Никакого перехода на летнее или зимнее время. Единес время круглый год. Можно сразу сделать дополнительный выходной». Можно ларьковый день отдыха, на котором избиратели смогут отдохнуть, а потом выйти на выборы, потому что выгодно. Думаю, здесь уже делать выводы избирателям нужно, исходя не из содержания лозунгов и баннеров той или иной партии, которые обязательны для избирателей.

– Я все-таки считаю, правильно сделали, что отменили порог явки. По Конституции выборы – дело добровольное, а

руясь на личности, на людей, которым доверяешь. Что ж делать, мы пока так привыкли.

– Не секрет, что явка на выборах является одним из самых острых вопросов. Как нам поднять активность избирателей? Вот Жириновский предлагает: «Никакого перехода на летнее или зимнее время. Единес время круглый год. Можно сразу сделать дополнительный выходной». Можно ларьковый день отдыха, на котором избиратели смогут отдохнуть, а потом выйти на выборы, потому что выгодно. Думаю, здесь уже делать выводы избирателям нужно, исходя не из содержания лозунгов и баннеров той или иной партии, которые обязательны для избирателей.

– Я все-таки считаю, правильно сделали, что отменили порог явки. По Конституции выборы – дело добровольное, а

вотся. Когда мы будем это четко понимать, то никакие дополнительные выходные дни нам потребуются, мы сами пойдем и сделаем свой выбор.

– В некоторых регионах, например в Новгородской области, на местном уровне введено еще одно новшество: итоги голосования в режиме он-лайн доступны каждому владельцу сотового телефона. Моя родственница подписалась на СМС-рассылку, и всю ночь им приходили эсэмэски с информацией о явке избирателей и предварительных итогах голосования. А смогут ли челябинцы использовать это нову-хау?

– Озаятельно. Нужно будет лишь с сотового телефона набрать номер, который станет известен накануне выборов. Как только будет закончено голосование по всей стране, а последние голосуют калининградцы в 23:00, абоненты мобильной связи начнут получать СМС-сообщения о предварительных результатах выборов.

В Центризбиркоме все расписано чуть ли не до часа. Три дня – на самовыдвижение. До середины октября – съезды партий и подача списков. После 20 октября ЦИК принимает решение об их регистрации. Далее – агитация до 30 ноября. 1 декабря – «день тишины», 2-го – выборы. Последнее ограничение для средств массовой информации: с поля часов дня, предшествующего голосованию, запрещается всякая агитация.

Беседовала

МАРИНА САДЧИКОВА.

По данным ВЦИОМа

Любопытная статистика касательно того, как вообще россияне относятся к выборам и насколько им доверяют. ВЦИОМ проводил всероссийский опрос, и вот что выяснилось. Принцип выборности власти для российского общества крайне важен – так считают три четверти опрошенных. Мнения о том, что власть выбирать не нужно, придерживаются лишь 18 процентов.

63 процента россиян считают, что в той или иной мере именно от обычных избирателей зависит, кто придет к власти и какая будет проводиться политика. 32 процента с ними не согласны. Оптимистов при этом больше среди молодежи, образованных, с достатком от среднего и выше. Большинство россиян – 59 процентов против 27 – считают регулярные выборы в Думу важными для страны. Интересны и цифры электоральной активности: всегда игнорировали выборы 18 процентов, а 80 процентов периодически или постоянно голосуют и на местных, и на федеральных выборах.

Судьба – это не дело случая, а вопрос выбора.

НЕИЗВЕСТНЫЙ АВТОР

ГДЕ ТОНКО, ТАМ И РВЕТСЯ

«Фокусы» ради выживания и прибыли

ИДЕТ СОСЕДКА из магазина – настроение на нуле. «Ну что они делают? – возмущается. – Совсем, что ли, очумели? Как подорожала мука, так и «поплез» все вверх. На глазах подорожали крупы, практически все продукты.

Сильно поднялись в цене макароны. Недавно брали их по 15 рублей, а сейчас уже больше 20 стоят. Молоко брали по 16,50, но теперь оно обошлось в 18,80. Попша за тестом – оно уже стоит не 25 рублей, а 39 с копейками. Правда, в одном магазине потом увидела по 34 рубля. Яйца подешевели было на недельку-другую и снова поднялись в цене...»

Удивляться вроде бы нечему. Как и предложили аналитики, после резкого повышения цен на хлеб будет дорожать все. Вот и дорожает. Еще в конце июня представители аграрного бизнеса, например, заявили, что в ближайшее время будут повышать цену на животноводческую продукцию. Особенно на свинину. Хотя специалисты не видят в общем-то жесткой закономерности и в росте, тем более лавинообразном, цен на хлеб. Так откуда же «сигнал»?

Губернатор Петр Сумин распорядился создать рабочую группу для выяснения причин повышения стоимости хлебобулочных изделий. А министр сельского хозяйства России Алексей Гордеев обещает в сентябре принять контрмеры против избыточной утечки зерна за рубеж, чреватой дальнейшим ростом цен на хлеб. Остается надеяться, что найдут средства против ценовой «болтанки» и на областном уровне, и в масштабах страны. Хотя жаль, вообще-то, что не дадут нашим хлеборобам «разгуляться» на ценах ми-

рового рынка, которые из-за дефицита предложения сильно выросли и продолжают расти как на дрожжах. Не так уж шикарно живут наши крестьяне, чтобы без сожаления упускать выпавший им шанс залатать финансовые прорехи.

Но шанс для одних – ущерб для других. Пришло бы жалеть пенсионеров и прочих малоимущих граждан, которым обогащением российских хлебобулочных изделий, скорее всего, аукнулось бы неподъемными ценами на продукты первой необходимости на внутреннем рынке. Уж сколько твердили министрам-монетаристам академик РАН Роберт Нигматуллин и другие ученыи о том, что надо повышать платежеспособность населения, – не вняли. Ситуация с платежеспособностью многих россиян осталась будто до предела настинутая струна: чуть подкрутить – лопнет. И приходится жертвовать интересами хлеборобов.

Меж тем, в стоимости буханки хлеба только 20–25 процентов

номических перемен за торговлю, как за спасительную соломинку, ухватились тысячи магнитогорцев, потерявших работу и уверенность в завтрашнем дне. Езера разбиваются по сей день. Ежегодно торговая сеть в нашем городе растет в среднем на 10 процентов, пополняясь 70–80 предприятиями. Только в 2004 году введен более 90 новых торговых предприятий, создано 1100 дополнительных рабочих мест. Пару лет назад на территории Магнитки функционировало 930 магазинов, 20 рынков, 622 объекта мелкорозничной сети на улицах города: павильоны, киоски, остановочные комплексы. Теперь, учитывая ежегодный прирост, по всем видимости, одних только магазинов уже за тысячу. Ни смену рынкам приходит торговыми центрами на сотни рабочих мест каждый. Куда ни поверни – уткнешься в торговую точку. Это хорошо. Удобно. С одной стороны.

С другой же... Весь весну этому разраставшемуся из года в год коммерческому легиону надо коротиться, а чем больше ртов, тем меньше кома «на одну голову». Вот и приходится время от времени вздувать цены, чтобы хватило доходов на сытую жизнь. В первую очередь для тех, конечно, кто торговлей «занялся». А продавец получает столько, сколько он жалко хозяину. Бывает, впрочем, что хозяин ничего не «костегивается» из дохода, и продавец имеет только то, что «зараработает» обманом, обсчетом, обвесом покупателей. Самую тяжелую пору перехода к рыночным отношениям кому-то, возможно, приносил прибегнуть к таким «фокусам» ради выживания, а теперь, увы, регулярно используются для тех, кто не раз отмечали и сотрудники контрольно-над-

зорных органов, стало «доброй традицией». То, что считалось порочным «родимым пятном» советской торговли, ныне, вопреки ожиданиям конца порока, расцвело пышным цветом. Это в продовольственных магазинах.

А в торговле промышленными товарами свои «прелести». Там продавцы изымают от безделья. Разгадывают кроссворды, читают, ходят друг к другу на «посиделки», а то и просто откровенно дремлют. То есть, кто как может, мучительно убивают время. При такой нагрузке на психику за день в штуках товара много не продаешь, а за месяц в рублях, ежели цену на товар «приподнять», глядишь, в карман и «накапливай». Но в итоге ведь вырабатывается стойкая привычка к ничегонедельанию, от которого, между прочим, устанешь больше, чем от трудной работы. Из-за чего вполне могут возникнуть и семейные нелады. Так что «переобор» с торговыми точками, наверное, не лучший способ борьбы с безработицей.

Неумение или нежелание либералов от экономики по-настоящему заниматься созданием условий для трудовой занятости россиян уже в скромном будущем может угрожать стране очень нежелательными последствиями. На одном из экономических форумов в Санкт-Петербурге прозвучал весьма тревожный звонок: присоединение России к ВТО может спровоцировать 40-процентное сокращение рабочих мест. За один только первый год пребывания в этой организации к четырем миллиардам нынешних безработных присоединится еще 14. И что же, все – в торговлю?

Проведенный в августе всероссийский опрос Левада-Центра показал, что главная претензия россиян к правительству заключается в его неспособности решать экономические проблемы. Причем численность недовольных экономической политикой правительства ежегодно увеличивается. На этот раз более половины опрошенных выразили недовольство тем, что власть не может справиться с ростом цен и падением доходов, а треть из них вовсе не满了 неспособностью чиновников обеспечивать население работой.

Кардинальное решение проблемы бедности, как об этом то и дело напоминают видные ученые, – создание новых рабочих мест в реальном секторе экономики. В таком случае людям предоставится возможность зарабатывать на жизни, поставляя на рынок товарную массу, при наличии которой нет необходимости «попадаться» импортом, а государство за счет расширения налоговой базы обеспечивает рост поступлений в бюджеты разных уровней, что дает ему возможность поднять уровень пенсионного обеспечения.

АЛЕКСАНДР ЮДИН.

Расплата

С дивана на нары

«РОВНО в 6.00 проголосовал, в 6.01 получил премиальную увольнительную, а в 6.03 был уже в пивном киоске», – так посетитель одного из интернет-форумов вспоминает о выборах в воинской части.

Если есть за что стараться – и не в такую рань поднимешься. Иных избирателей с гражданами в день выборов пушкиами из дома не выкурят. Так не только в России – по всему миру. Сколько ни снайпер порог явки – даже за самый низенький неровен час запинешься да шишкой набьешь.

Российские законодатели решили проблему радикально: любые выборы, независимо от числа голосующих, признали состоявшимися. Нашлись силы, которые усмотрели в новшествах подвохах, стали гадать, каким партиям это выгодно. Начались буйные фантазии о том, как явился на участок один-единственный избиратель (он же – кандидат), сам из себя проголосовал и победил. Авторы закона успокаивали: до такого фарса не дойдет, а для политиков и избирателей «свободного» посещения выборов станет тестом на зрелость. Партии проявят смекалку, чтобы привлечь голосующих на участки. Глядиши, и да избирателей дойдет, что от их гражданской позиции многое зависит.

– Мы имеем дело с одним из самых образованных и политически активных обществ мира. Большинство наших граждан не желают пассивно наблюдать, что с ними будет происходить, – убеждал скептиков председатель думского Комитета по конституционному законодательству и гостроительству Владимир Плигин.

Бывший председатель Центральной избирательной комиссии Александр Венинков оптимистично не разделяет:

– Граждане России не ценят того, что получили: возможность самим формировать власть.

Как раз Венинков оказался в лагере тех, кто всерьез предлагал штрафовать за неявку на выборы. Идея быть гражданином рублем родилась на основе зарубежного опыта. В Британии, США, Канаде и Испании таких норм нет. Но вполне цивилизованные Швейцария, Бельгия и Австралия спускают пропуск – если кто-то не явился на выборы, то получает штраф – 15 долларов. Для состоятельных австралийцев – сумма, быть может, не бог весть какая, но уж не за удовольствие провести день выборов на любимом диванчике. Не рассчитался с государством за «прогул» – можешь и под арест

угодить.

За послевыборные долги ленивых избирателей отправляют за решетку в Греции и Турции. В Чили квотанций не выписывают – сразу надевают наручники. В Аргентине Израиле закрытым выборы закрыты на «доски почета» и всего лишь публично осуждение. Или американцам, которых заманивают на участки чем ни попадя. В некоторых штатах параллельно с выборами в конгресс проводили референдум о запрете однополых браков.

Окинеш взором несчастных швейцарцев, греков и белгийцев да убедиши:

«Но чеки в киоске покупают, пребывание публичное признано правом!»

кие проблемы. Причем численность недовольных экономической политикой правительства ежегодно увеличивается. На этот раз более половины опрошенных выразили недовольство тем, что власть не может справиться с ростом цен и падением доходов, а треть из них вовсе не满了 неспособностью чиновников обеспечивать население работой.

Кардинальное решение проблемы бедности, как об этом то и дело напоминают видные ученые, – создание новых рабочих мест в реальном секторе экономики. В таком случае людям предоставится возможность зарабатывать на жизни, поставляя на рынок товарную массу, при наличии которой нет необходимости «попадаться» импортом, а государство за счет расширения налоговой базы обеспечивает рост поступлений в бюджеты разных уровней, что дает ему возможность поднять уровень пенсионного обеспечения.

АКЦЕНТ